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ПРИРОДОРЕСУРСНА, ІДЕОЛОГІЧНО-ПСИХОЛОГІЧНА 

ТА ОСВІТНЬО-НАУКОВА СКЛАДОВІ 

ВИХОДУ УКРАЇНИ З ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

У статті через аналіз природоресурсної, ідеологічно-психологічної та освітньо-наукової 

складових було визначено напрями виходу України із економічної кризи. Показано, що Україна 

має достатню кількість корисних копалин, родючих ґрунтів, водних, тваринних, рослинних 

та інших ресурсів, що можуть бути використані для виходу з економічної кризи. Частина 

ресурсів, зокрема чорноземні ґрунти, прісна вода, флора і фауна, клімат і ландшафт, мають 

унікальний характер. Використання названих та інших елементів природоресурсної складової 

має спиратися на застосування новітніх технологій, спрямованих на виготовлення високо-

технологічної та іншої кінцевої продукції, що характеризують інтенсивний тип розвитку. 

У статті звернено увагу на ідеологічно-психологічну складову, яка зазвичай недооцінюється. 

Важливі елементи цієї складової та їхній вплив на людину, суспільство і державу часто офі-

ційно не визнаються наукою і практикою. Російська Федерація непрямо підтверджує існу-

вання недосліджених сучасною фізикою, біологією та іншими науками видів енергії, повʼяза-

них із психікою людини. Показано позитивні і негативні приклади впливу елементів цієї скла-

дової на психіку великих груп людей, обʼєднаних за певною ознакою (географічною, менталь-

ною, професійною тощо). Підтверджено унікальність державних символів України, зокрема 

малого державного герба. Зазначено, що українське суспільство ідентифікує себе із держав-

ними символами, а вони закладають програму досягнення народом високих звершень, успіхів 

та перемог. Освітньо-наукова складова є не менш важливою за дві попередні. У статті на-

ведено приклад досягнення високих економічних результатів США після запровадження ши-

рокомасштабної державної підтримки сфер науки та освіти у 1960-ті рр. Вказано на плани 

США підвищити у 2022 р. видатки на сферу освіти з 73 до 103 млрд дол. США, а на сферу 

науки – до 171 млрд дол. США. Розвиток суспільства і держави має пряму пропорційну залеж-

ність від рівня фінансування сфер освіти і науки. Вихід України з економічної кризи можливий 

через застосування революційно високого підвищення рівня фінансування сфер освіти і науки. 

Це має реалізовуватися через застосування різноманітних заходів регулюючого впливу дер-

жави на діяльність субʼєктів сфер освіти і науки, названих у ст. 12 Господарського кодексу 

України, та інших. 
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наукова складова, економічна криза, природні ресурси, корисні копалини, родючі ґрунти, дер-

жавні символи, видатки на освіту і науку. 
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Постановка проблеми. Затяжна економічна криза триває в Україні усі 30 ро-

ків незалежного існування. А попередні історичні періоди навіть порівнювати 

некоректно. Певна частина суспільства уже звиклася із таким станом і вважає 

його природним, обʼєктивним та перманентним. А представники політичної елі-

ти назвуть сотні «обʼєктивних» причин як існування економічної кризи в Украї-

ні, так і неможливості її ефективного і швидкого подолання. Однак такі думки і 

«аргументи» є помилковими. Історія знає безліч прикладів успішного виходу 

держав із куди більш трагічних ситуацій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велика кількість українських дослід-

ників, насамперед економістів та юристів, пропонували напрями, заходи, меха-

нізми і програми подолання економічної кризи. Нормативний вплив на природо-

ресурсну складову економіки України з метою виходу завдяки їй на економічно 

новий рівень досліджували українські юристи. Серед них можна назвати: 

А. Г. Бобкову [1; 2], О. М. Вінник [3], Г. Д. Джумагельдієву [4; 5], А. М. Захар-

ченка [6], О. Ю. Ілларіонова [7; 8], І. Ф. Коваль [9], О. І. Кулика [10], В. В. Лу-

ця [11], В. К. Мамутова [12; 13; 14], Л. М. Ніколенко [15; 16], В. В. Носіка [17], 

Ю. М. Павлюченко [18], І. В. Подрез-Ряполову [19], О. П. Подцерковного [20], 

В. В. Рєзнікову [21], Б. Г. Розовського [22], Л. Д. Руденко [23; 24], В. А. Устимен-

ка [25], О. В. Шаповалову [26], В. С. Щербину [27] та інших. Нами раніше також 

досліджувалися різноманітні аспекти правового забезпечення ефективного вико-

ристання природних ресурсів України [28; 29; 30]. Ідеологічно-психологічна 

складова виходу держави та її економіки із кризи українськими юристами прак-

тично не досліджувалася. Освітньо-наукова складова досліджувалася значною 

кількістю вчених. Можна назвати лише окремих із них, зокрема таких вчених, 

як-от В. М. Бесчастний [31], С. В. Глібко [32], Н. Л. Губерська [33], Б. В. Дере-

вянко [34; 35], М. Н. Курко [36], А. О. Монаєнко [37], П. В. Нестеренко [38], 

І. М. Острівний [39], М. О. Тимошенко [40], Р. В. Якубовський [41]. Проте їхні 

дослідження більшою мірою стосувалися питань удосконалення окремих напря-

мів діяльності закладів освіти або науково-дослідних установ. Привʼязка до по-

долання проблем виходу з економічної кризи мала місце не в усіх роботах. З ін-

шого боку, проблем у діяльності освітніх установ та наукових закладів України, 

на жаль, сьогодні менше не стало. 

Постановка мети. Через аналіз природоресурсної, ідеологічно-психологіч-

ної та освітньо-наукової складових визначити напрями виходу України із еконо-

мічної кризи. 

Виклад основного матеріалу. 1. Природоресурсна складова. Україна з ураху-

ванням території і населення окупованої Автономної Республіки Крим та окре-

мих районів Донецької і Луганської областей має 46 позицію у світі за терито-

рією та 35 у світі позицію за кількістю населення. При цьому природно-кліма-
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тичні умови в Україні є чи не найкращими у світі. Із цим повʼязані понад 200 

лише великих нападів і військових агресій найближчих і віддалених сусідів про-

тягом останнього тисячоліття. Україна володіє одним із найбільших у світі (до-

недавна – найбільшим) запасом чорноземних ґрунтів, має певні запаси вуглевод-

нів, руд металів та інших корисних копалин, більш ніж достатні запаси гірського 

каміння, будівельного лісу та бурштину, у достатній кількості забезпечена влас-

ною чистою прісною водою, має достатньо розгалужену флору і фауну, відносно 

мʼякий, як для континентального, клімат та переважно рівнинний ландшафт. Інак-

ше кажучи, у таких умовах можна не просто стати економічно успішною держа-

вою, але й однією із найуспішніших держав світу. На жаль, сьогодні цього немає. 

Відтак для виходу з економічної кризи потрібно більш активно використовувати 

елементи природоресурсної складової з орієнтацією на прогресивні методи гос-

подарювання, що визначають інтенсивний тип розвитку. Очевидно, що, крім 

природоресурсної, не менш вагоме значення мають інші складові. 

2. Ідеологічно-психологічна складова. Причини триваючої економічної кризи 

можна знаходити як в історичному минулому, так і в сучасності, як у внутріш-

ньому стані населення, так і в зовнішніх агресіях і диверсіях. Стосовно історич-

ного минулого та внутрішнього стану населення, варто сказати, що незважаючи 

на політику влади Московії і Тартарії, Російської імперії, СРСР та сучасної Ро-

сійської Федерації населення України сформувалося в Український народ з до-

статньо високим рівнем впевненості у своїх силах і самоповаги. 

Сьогодні усе більше уваги приділяється інтелектуальній і духовній складо-

вим. Яскраві приклади як врахування, так і недооцінки цих складових знаходимо 

у спорті, бізнесі, веденні військових дій тощо. На підтвердження можна навести 

інформацію радянської статистики, за якої у 1940–1970-х рр. в день перемоги 

футбольної команди «Шахтар» збільшувався середньодобовий видобуток ву-

гілля у Донбасі і Кузбасі; а з іншого боку, можна навести витяг із біографії серед-

ньовічного короля Німеччини та Італії, графа Бургундії та герцога Швабії Фрід-

ріха І Барбаросса, на честь якого було названо відому військову операцію, який 

після кількох серйозних військових перемог безглуздо загинув – оступився, впав 

і потонув у річці Салеф… 

Вчені з фізики, психології, соціології, політології, медицини та інших наук 

підтверджують велике значення символів держави – прапора, його кольорів і 

значення; герба; гімну із музичної та смислової складових тощо. Можна із цим 

не погодитися, проте на інші думки наводить однакова мелодія гімну колишніх 

СРСР та УРСР, а також повернення в Російській Федерації цієї мелодії як сучас-

ного гімну. Також на наявність досі невивченої сучасною фізикою внутрішньої 

людської енергії вказує планомірне переслідування спецслужбами Російської 

Федерації якутського шамана О. Габишева [42–44]. Навряд чи офіційна влада 
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переслідувала б якусь божевільну особу без достатніх на те причин. Очевидно, 

що в Російській Федерації, враховуючи напрацювання з радянських часів, наукові 

дослідження у сфері фізики, психології та деяких інших наук більш розвинені, 

ніж в Україні та більшості країн світу. Отож, наведений приклад можна вважати 

офіційним визнанням російської влади існування потужної ідеологічно-психоло-

гічної енергії, притаманної окремим особам, а великим групам осіб, а ба більше 

цілим народам, і поготів. 

Наявність унікальних позитивних та уславлених символів зазвичай програ-

мує народ та націю до перемог. І насамперед перемог економічних. З огляду на 

це варто згадати про малий герб України – тризуб – унікальний прадавній сим-

вол Володимира Великого, або отриманий ним у спадок від прадавніх народів 

північного Причорноморʼя, які мали потужну цивілізацію тисячі років тому, або 

ж обраний його предками з варязької лінії як скандинавську руну сокола, що 

згори полює на здобич або атакує ворога. Цей символ офіційно затверджено по-

становою Верховної Ради України від 19 лютого 1992 року № 2137-XII. У будь-

якому разі це символ, аналог якому має або мали лише кілька держав у світі – у 

вигляді пентаграми (пʼятикутної зірки), гексаграми (шестикутної зірки або зірки 

Давида), лівої або правої свастики тощо. На відміну від унікального прадавнього 

символу Української держави, у геральдиці є дуже поширеними та часто зустрі-

чаються у гербах багатьох держав світу чи їхніх регіонів знаки у вигляді лицарів, 

моряків, козаків чи інших воїнів; знаки хреста – латинський, мальтійський, візан-

тійський, кельтський, коптський, болніський та інші, які у загальних рисах все 

одно дуже схожі між собою, оскільки є хрестами; тварин реальних – лева, тигра, 

ведмедя, бика, корови, коня, кота, вовка, лами, кенгуру, черепахи, змії або інших; 

тварин міфічних – грифона, дракона у різних варіаціях, кентавра, єдинорога 

тощо; птахів реальних – орла, орлана, півня, страуса та інших; птахів міфічних, 

зокрема двоголового орла; рослин або їхніх частин, зокрема кленового, дубового 

листа, різних квіток тощо. Такі державні чи регіональні символи часто втрачають 

свою унікальність (підтвердити її може лише унікальний спосіб їхнього утво-

рення, як-то у «пальми Мерцалова», або географічна характеристика, як для ок-

ремих унікальних південноамериканських чи азійських рослин тощо) і розпоро-

шують сенс своєї духовної енергії між різними народами і державами. Напри-

клад, той самий двоголовий орел використовується приблизно у 20 сучасних дер-

жавах та окремих адміністративно-територіальних одиницях держав – Албанії, 

Сербії, Чорногорії, Російській Федерації, куди потрапив від держав, що існували 

раніше – Візантії, Священної Римської імперії, Золотої Орди. Ці держави також 

свого часу зробили «цап-царап», за висловом керманича Російської Федерації, 

у більш давніх держав і народів. 

Отже, і природоресурсна, й ідеологічно-психологічна складові для того, щоб 

бути успішним, у народу України наявні. А тому, як можна віднайти сотні і ти-
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сячі причин незадовільного стану економіки, так само можна віднайти сотні і 

тисячі «рецептів» виходу із кризи. Зрозуміло, що фінансові та соціальні проб-

леми краще долати через застосування комплексу найрізноманітніших заходів. 

Безумовно із цим погоджуємося. Проте звертаємо увагу на один із важливих ком-

понентів, за допомогою підтримки та достатнього фінансування яких долати еко-

номічні кризи у рази легше, – розвиток і забезпечення сфер освіти і науки. 

3. Освітньо-наукова складова. Про важливість сфер освіти і науки говорити 

не будемо. Їхня важливість і незамінність є очевидними. Йтиметься саме про пря-

мий тісний взаємозвʼязок цих сфер з економікою держави. Сьогодні, як і сто, і 

тисячу років тому, економічно виграють ті держави, в яких не просто на належ-

ному, а на високому рівні знаходиться фінансування сфер освіти і науки. 

Раніше у науковій літературі неодноразово вказувалося, що поштовх до ви-

ходу США на рівень беззаперечного економічного лідера у світі було дано роз-

витком, а особливо підвищенням рівня фінансування сфери освіти. А це, зі свого 

боку, стало відповіддю на досягнення колишнього СРСР в космічній галузі, які 

були сприйняті в США як національна катастрофа, причиною якої було визнано 

слабкість американської системи освіти. Як наслідок, у 1958 р. було прийнято 

Закон «Про освіту в цілях національної оборони» (The National Defense Education 

Act) 45, с. 228. Пізніше, у 1963 р. було прийнято Закони (Акти) «Про профе-

сійну освіту» і «Про розвиток вищої освіти», а в 1965 р. – Закон (Акт) «Про по-

чаткову та середню освіту». Їх прийняття було наслідком запровадження Прези-

дентом Дж. Кеннеді гасла «Нація в небезпеці» і розроблення програми реформу-

вання американської школи. Ці та подальші заходи сприяли збільшенню видат-

ків на розвиток матеріально-технічної бази ВНЗ, підготовку викладацького скла-

ду, запровадження стипендій студентам та аспірантам [46, с. 62; 45, с. 228. Від-

тоді розпочалося постійне покращення фінансового забезпечення НЗ у США, а 

також вирівнювання умов для отримання освіти для різних расових та етнічних 

груп населення [47, c. 337]. Такий напрям розвитку видається релевантним для 

сучасної України. 

Народна мудрість вказує на те, що у виграші будуть ті народи, нації і дер-

жави, де підтримуються сфери освіти і науки. Нехтування іншою мудрістю – «не 

хочеш годувати власне військо – годуватимеш чуже» двічі – у 1919–1920 та 

2014 рр. – призводило до катастрофічних наслідків в Україні. Не хочеться, щоб 

до не менш катастрофічних наслідків призвело нехтування необхідністю фінан-

сування і розвитку сфер освіти і науки. Сьогодні українська молодь часто отри-

мує освіту у Польській, Чеській і Словацькій народних республіках, ФРН, Рес-

публіці Словенія та інших державах. А Україна втрачає шанс на утворення того 

«середнього класу», який сьогодні за різними даними становить менше одного 

відсотка населення, на відміну від близько 70 % в економічно розвинених євро-

пейських державах. 
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Сьогодні відбуваються масштабні трансформації в економічній і політичній 

системі світу. Вже як цілком можливою розглядається зміна світового лідера з 

США на КНР. І ще не відомо, як це відібʼється на інших державах. Натомість 

США сьогодні розуміє загрозу. І протидія їй, як і 60 років тому, вбачається у під-

вищеному фінансуванні та розвитку сфер освіти і науки. Водночас, на відміну 

від України, у США ніколи не забувають про першочергове фінансування обо-

ронної сфери. 

У травні 2021 р. надбанням громадськості став проєкт державного бюджету 

США на 2022 р. (акцентуємо увагу на терміні надання – травень, а не листопад, 

а то й січень, як в Україні). У ньому плануються витрати на рівні шести трильйо-

нів доларів США. Очевидно США хочуть повторити успіхи шістдесятирічної дав-

нини, оскільки підвищують витрати на науку та підтримку так званого «серед-

нього класу». Крім цього, планується підвищення витрат на інфраструктуру та 

оборону. Досягти цього планується за рахунок підвищення податків на роз-

кіш [48]. Україна також має місце у проєкті американського державного бюдже-

ту. На посилення спроможності протистояти російській агресії США планують 

виділити Україні у 2022 р. 255 млн дол. США. Це є позитивним сигналом, проте 

в контексті нашого дослідження більш цікавим буде зазначити, що витрати на 

освіту планується підвищити з 73 до 103 млрд дол. США, а на розвиток науки 

планується виділити 171 млрд дол. США. При цьому перевагу планується нада-

вати сферам, в яких досі «не визначено лідера», тобто сфери виготовлення аку-

муляторних технологій, компʼютерних чіпів та видобутку «чистої» енергії [48]. 

Враховуючи досвід США після 1960-х рр. та звертаючи увагу на сучасні тен-

денції підвищення видатків на освіту і науку у тих же США, а також провідних 

європейських та азійських держав, треба намагатися підвищувати видатки на укра-

їнські сфери освіти і науки. Рівень фінансування є прямо пропорційним якості. 

Висновки. З проведеного дослідження стає очевидним, що сьогодні Україна 

має достатню кількість природних ресурсів, частина з яких є унікальними. Вихід 

з економічної кризи завдяки природоресурсній складовій полягає у підвищенні 

питомої ваги технологій, що характеризуються інтенсивним типом розвитку. По-

требують підтримки уже наявні виробництва кінцевої високотехнологічної про-

дукції та інвестиції у появу та розвиток інших, спрямованих на організацію пере-

робки сировини та виготовлення такої продукції. 

Дослідження вказує на реальне існування та значну недооцінку ідеологічно-

психологічної складової у життєдіяльності, виходу із кризи та розвитку народу, 

нації, суспільства, держави. На цю складову, крім менталітету народу, прямо 

впливають державні знаки і символи, що вирізняють унікальність держави серед 

інших, стимулюють або навіть програмують народ на високі звершення, успіхи 

та перемоги. Україна має власні унікальні символи, які уже «працюють». 
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Освітньо-наукова складова у життєдіяльності, виходу із кризи та розвитку 

народу, нації, суспільства, держави є не менш важливою за попередні. Загально-

визнано і підтверджено пряму пропорційну залежність рівня фінансування сфер 

освіти і науки та розвитком суспільства і держави. Навіть незначна кількість на-

ведених прикладів вказує на нагальну потребу у революційно високому підви-

щенні рівня фінансування цих сфер. Це має реалізовуватися через застосування 

різноманітних заходів регулюючого впливу держави на діяльність субʼєктів сфер 

освіти і науки, названих у ст. 12 Господарського кодексу України, та інших. В ін-

шому разі Україна опиниться і закріпиться у ролі постачальника людських ресур-

сів до сусідніх країн. 

Подальші наукові розвідки мають спрямовуватися у бік пошуку фінансових 

джерел, потрібних для реалізації заходів, покликаних реалізувати потужності 

природоресурсної та освітньо-наукової складових життєдіяльності, виходу із 

кризи та розвитку України. 
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Bogdan Volodymyrovych Derevyanko. Natural resource-based, ideological, 

psychological and educational and scientific components of Ukraine’s recovery 

from the economic crisis 

The article defines the directions of Ukraine’s recovery from the economic crisis 

by analyzing natural resource-based, ideological-psychological and educational-scien-

tific components. It is shown that Ukraine has a sufficient amount of minerals, fertile 

soils, water, animals, plants, and other resources that can be used to overcome the eco-

nomic crisis. Some of the resources, in particular chernozem soils, freshwater, flora 

and fauna, climate and landscape, have a unique character. The use of these and other 

elements of the natural resource-based component should be based on the use of the 
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latest technologies aimed at manufacturing high-tech and other end products that cha-

racterize an intensive type of development. The article draws attention to the ideolo-

gical and psychological component, which is usually underestimated. Important ele-

ments of this component and their impact on individuals, society and the state are often 

not officially recognized by science and practice. The Russian Federation indirectly 

confirms the existence of types of energy, unexplored by modern physics, biology and 

other sciences, associated with the human psyche. The authors show positive and nega-

tive examples of the influence of the elements of this component on the psyche of large 

groups of people, united by a certain criterion (geographic, mental, professional, etc.). 

The uniqueness of the state symbols of Ukraine, in particular the small state emblem, 

has been confirmed. It is noted that the Ukrainian society identifies itself with state 

symbols, and they lay the program for the people to achieve high achievements, suc-

cesses and victories. The educational and scientific component is no less important 

than the previous two. The article provides an example of the achievement of high 

economic results in the United States after the introduction of large-scale state support 

for the spheres of science and education in the 1960s. It is stated that the US plans to 

increase spending on education from 73 to 103 billion US dollars in 2022 and up to 

171 billion US dollars in the sphere of science. The development of society and the 

state is directly proportional to the level of funding for the spheres of education and 

science. Ukraine’s exit from the economic crisis is possible due to the application of a 

revolutionary high increase in the level of funding for education and science. This 

should be implemented by applying various measures of the state’s regulatory impact 

on the activities of subjects in the spheres of education and science, listed in Article 12 

of the Economic Code of Ukraine, etc. 

Keywords: natural resources component, ideological and psychological compo-

nent, educational and scientific component, economic crisis, natural resources, minerals, 

fertile soils, state symbols, spending on education and science. 

 

 

  


